Денис Горба, Латвия  (16.05.2004)
Доклад на съезде ПДС

1.Работа партии «ЗаПЧЕЛ» в Рижской думе

2.Моя работа в Рижской думе (городском Совете)

3.Возможности и задачи левых в стране и Европе

Приветсвую участников и гостей съезда! В Рижском городском совете работают 60 депутатов. Наша фракция«ЗаПЧЕЛ» (За права человека в единой Латвии) представлена 6 депутатами. Основные приоритеты в работе наших депутатов- это решене социальных вопросов, жилищных проблем, транспорт, вопросы городской собственности.
За время работы фракции (с 2001 года) нам удалось решить ряд проблем социального и жилищного характера:
- Приняты льготы для школьников- ученики 1- 4 классов  в городском транспорте ездят бесплатно;

- утановлено единоразовое пособие в размере 100 латов (154 евро) новорожденным рижанам;

- увеличено количество мест для бездомных в ночном приюте с 25 до 300 мест;

- пенсионеры с пенсией до 65 латов (100 евро) в городском транспорте ездят за полцены;

Большая городская проблема- это строительство муниципального жилья. Более 7 000 семей стоят в очереди на получение мунициальных квартир. На строительство городского жилья выделено 8 000 000 латов (12 300 000 евро). В следующем году жители Риги получат более 1 000 квартир. 
2.После восстановления независиости более 10 000 домов было отдано законным владельцам. Большинство домов находятся в Риге. В этих домах проживает около 79 000 семей. Поэтому, для решения конфликтных ситуаций между домовладельцами и жильцами была создана Управа по найму, председателем которой я являюсь. Мы решаем квартирные споры, даем бесплатные юридические консультации по квартирным вопросам.
Сейчас домовладельцы могут брать арендную плату за 1 квадратынй метр в размере 0, 48 лата (0,74 евро). В будущем году ограничений в размере арендной платы не будет. Домовладелец сможет назначать любую плату. Более 10 000 семей не смогут платить за квартиры. Стоит заметить, что законодательство Латвии предусматривает выселение людей за долги без предоставления другого жилья.

В настоящее время официальный прожиточный уровень в Латвии состявляет 96 латов (150 евро).
Малообесеченный человек это  тот, кто получает 70 латов (108 евро). Бедным считается человек, получающий 40 латов (62 лата).
Другое направление моей деятельности в Рижском городском совете - это работа в комитете по квартирым и комунальном комитете. Мы решаем следующие задачи: ремонт и строительство мунициальных домов, управление коммунальным хозяйством города, содержание муниципальных кладбищ.
3.Вступление Латвии в ЕС население встретило насторожено. На референдуме по вступлению Латвии ЕС более 34% жителей голосовало против. Это самый высокий показатель среди новых 10 стран- членов ЕС. Сейчас ощутимо повысились цены на подовольствие, бензин, другие услуги. Количество противников ЕС увеличилось до 50 %. Латвия лидирует в Европе по темпам вымирания населения, Латгалия является самым бедным регионом в Европейском союзе. 
Основная вина за негативные последствия евроинтеграци лежит на правых, националистических партиях Латвии. Но часть ответственности – и на бюрократии Евросоюза, закрывшей глаза на антинародную социальную политику Латвийских властей. Европейский союз обязан возместить, насколько это возможно, экономические и гуманитарные потери, понесенные народов Латвии в ходе евроинтеграции.

Объединение «ЗАПЧЕЛ» участвует в выбоарх в Европарламент для того, чтобы способствовать притоку в страну средств Евросоюза, которые должны пойти на восстановление экономики, на строительство современной инфраструктуры, на переобучение и трудоустройство безработных, на поддержку жителей села.
ЗАПЧЕЛ будет сотрудничать с левыми, меньшинственными, региональными и зелеными партиями. Задача депутатов ЗАПЧЕЛ в Европарламенте - это отстаивание интересов жителей Латвии, русской языковой общины, своих избирателей.

Существующая ныне между различными частями Европы несправедливая разница в зарплате, пенсиях и социальных пособиях должна постепенно исчезнуть.
Только единая Европа сможет реально гарантировать права человека, реализацию социальных и экологических страндартов.

Я желаю успехов работе съезда, всей партии Демократического социализма и надеюсь на долнейшее плодотворное сотрудничесво между нашими партиями!

